



其他

警犬隊概況

警犬隊隊長
潘炯賢 警長

警犬隊成立於 1995 年 10 月，位於路環澳門保安部隊高等學校內，是治安警察局特警隊轄下的一支專業隊伍。該隊現由一名警長帶領，并有 45 名領犬員和 71 頭警犬。

警犬隊成立初期目的為配合澳門國際機場的運作，當時只有 30 頭警犬和 30 名領犬員，所有領犬員在投入工作前需接受為期三個月的培訓課程。後來由於工作需要，不斷開辦領犬員課程，吸納了若干新血，同時自行繁殖和購買若干幼犬，經訓練後成為警犬，才得以達到今天的規模。現在為大家闡述警犬隊的概況。

一、警犬隊的專業方面：

警犬隊擁有四個警犬專業，包括巡邏、緝毒、搜爆和搜救。巡邏犬懂得撲咬（攻擊）、追縱及服從技能；緝毒犬懂得用鼻子嗅聞人、物品、汽車和房屋等等，用以搜尋緝毒；搜爆犬懂得對特定的空間範圍搜尋爆炸品；拯救犬具備在惡劣的環境中搜尋失蹤者和死者的能力。



巡邏犬正在進行撲咬訓練



其他

警犬隊概況

二、犬種方面：

警犬隊擁有五種不同血統的警犬，包括德國牧羊犬（俗稱狼狗）、馬利諾犬、昆明犬、拉布拉多犬和史賓格犬。牠們分別負責上述不同的專業工作。首三個犬種擁有較大的體型，具攻擊力，擔任巡邏工作；其餘兩個犬種的體型相對較少，具強烈的搜獵慾，加上身軀靈活，故安排牠們擔任緝毒、搜爆和搜救工作。

三、培訓方面：

領犬員培訓課程約為期三個月，接受培訓的人員均需經過專業知識的考核才能參與有關課程。另外，接受訓練的犬隻，年齡約為歲半，且多為本地培育的幼犬，可說是一個新人新犬的培訓課程。順利通過課程到最後考試合格的人員可獲頒具備擔任領犬員資格的「領犬員證書」。獲任為領犬員後，將獲派一頭警犬作為工作伙伴。往後，領犬員在上司的指引及監管下，負責該警犬的一切日常生活及訓練。



領犬員背著警犬作訓練



其他

警犬隊概況

除了定期開辦領犬員課程之外，爲了保持和提升警犬隊的訓犬技術，在過去十五年期間，本局多次邀請葡國國民警衛軍軍犬隊教官來澳任教。同時亦多次派員前往香港警犬隊修讀不同的警犬專業課程，令訓犬技術更上一層樓。

另外，我隊與國內公安部各個警犬基地建立了良好關係，相互交流經驗，探討技術，令培訓工作更爲充實。

四、警務工作方面：

事實上，普遍市民對警犬隊的日常警務工作較爲陌生。警犬隊巡邏組組員每天協助特警處人員巡邏各繁忙街道及查車行動；緝毒組組員每天二十四小時駐守機場協助海關的緝毒工作，且不定時協助各口岸海關稽查站；搜爆組則二十四小時候命。

過往，巡邏犬曾兩次成功協助司法警察局追蹤到兇案第一現場。緝毒犬亦多次協助海關查獲毒品，而查獲的次數逐年增加，截至本年8月31日爲止，今年已查獲10宗攜帶毒品入境的案件，證明緝毒犬能夠發揮其功能，爲本澳治安工作出一分力。

五、培育幼犬方面：

警犬隊成立初期，所有警犬均由外國入口。雖有良好質素，惟價格高昂。



可愛的“準警犬”



警犬隊概況

所以近幾年本隊先後自行培育了幾胎不同血統的純種幼犬，經過適心飼養，大部份均能成才，當上警犬，為本隊增添了不少新力軍。本地培育幼犬，既符合經濟效益，亦能更全面地挑選良犬作警犬之用，可謂一舉兩得。但是，為免警犬出現近親繁殖，我隊仍定期向外購買警犬，令各個犬種的血源保持穩定。

警犬的壽命約十年多，但八歲左右已步入老年狀態，所以每頭警犬約能服務六年左右，為免警犬隊伍出現斷層現象，需及時有序地進行培育幼犬工作，故此培育幼犬是一項長遠的重要工作。

六、參與社區活動方面：

多年來，警犬隊經常獲邀出席多個公開活動作表演嘉賓，市民無不對警犬的高度服從性和敏捷的身手留下深刻印象，深受廣大市民歡迎。另外，在多次警隊的慶典中，本隊亦參與表演，深受上級認同。透過參與社區活動，能代表警隊作表演，作為警民間的親善大使，在建設良好警民關係中發揮積極作用，對本警犬隊來說是一項光榮的任務。

整體而言，警犬隊正在不斷發展和進步。雖然仍未達至最高水平，但是，得到上級不斷的支持，各隊員同心協力，努力不懈地學習和實踐，必能達到理想的目標。



警犬在接受防暴訓練